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I compitino di Fisica Generale II per il corso di Laurea in Astronomia N.O., AA 2006/07
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Esercizio 1.

Un sistema termodinamico costituito da n = 1 mole di un gas ideale monoatomico descrive il ciclo rappresentato in figura. Dallo stato A a temperatura T2 = 400 K il sistema compie una trasformazione isoterma reversibile fino allo stato B di volume VB = 2 · VA . Dallo stato B, mantenendo il volume costante,  il sistema è messo a contatto termico con una sorgente a temperatura T1 = 200 K fino a raggiungere l’equilibrio allo stato C. Successivamente con una compressione isoterma reversibile, a contatto termico con la sorgente a temperatura T1, il sistema raggiunge lo stato di equilibrio D in cui la pressione pD =p A . Infine, messo a contatto termico con una sorgente a temperatura TA, il sistema si riporta allo stato iniziale mantenendo costante la pressione. Si determini:

1) Il calore scambiato nella trasformazione AB



QAB= …………

2) La variazione di entropia nella trasformazione BC


SBC= …………
3) Il calore scambiato nella trasformazione DA



QDA= …………

4) La variazione di entropia dell’universo nel ciclo



Su = …………
5) Il rendimento del ciclo






= …………
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Esercizio 2.

Un recipiente a pareti rigide e adiabatiche è diviso in due comparti A e B, il cui volume è VA=10 litri e VB=40 litri, separati da un setto adiabatico, privo di massa e mobile senza attrito, inizialmente tenuto bloccato. In ciascuno dei due comparti è contenuta n = 1 mole di un gas ideale monoatomico alla temperatura T0=300 K. Lasciato il setto libero di  muoversi,  il sistema raggiunge rapidamente uno stato di equilibrio. Si determini:

1) La variazione di energia interna nel processo



U = …………

2) Il valore della pressione di equilibrio raggiunta dai due gas

p’ = …………

Successivamente, a causa del non perfetto isolamento termico del setto che separa i due comparti, il sistema raggiunge un nuovo stato di equilibrio in cui anche la temperatura del gas nei due comparti è la stessa.
3) La temperatura finale dei gas





T ”= …………

4) La pressione finale del gas





p ”= …………

5) La variazione di entropia del sistema termodinamico nell’ intero 
      processo








S = ………
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Problema 1.

1) il calore scambiato nella trasformazione AB

QAB=WAB= n R T2 ln (VB/VA) = 2305 J

2) la variazione di entropia nella trasformazione BC

SBC = n CV ln (T1/T2) = -8.6 J/K

3) il calore scambiato nella trasformazione DA

QDA= n CP (T2-T1) = 4157 J

4) la variazione di entropia dell’universo nel ciclo

SU=SBC  +  SambBC + SDA  +  SambDA = 7.9 J/K

SambBC = - QBC/T1 =  - nCV (T1-T2)/T1 = 12.5 J/K

SDA  =  n CP ln (T2/T1) = 14.4 J/K

SambDA=  - QDA/T2 =  - nCP (T2-T1)/T2 = -10.4 J/K

5) il rendimento del ciclo

 =  1 + (QBC+QCD) / (QAB+QDA) =  0.26

QBC = nCV (T1-T2) = - 2494 J

QCD = n R T1 ln (VD/VC) = n R T1 ln (pC/pD) = n R T1 ln (pC/pA) = -2305 J

pC  / pA=  (T1/VB  )(VA/T2) = 0.25

problema 2

VA+VB = 5 lt

1) la variazione di energia interna del processo

U = UA + UB = WA + WB = 0

2)
p’ VA = nRT’A
p’ VB = nRT’B

p’ (V’A+V’B )= n R (T’A+T’B) = n R 2 T0
U = UA + UB = nCV (T’A-T0)+nCV(T’B-T0)  = 0       (  T’A+T’B = 2 T0
p’= 2 n R  T0 / (V’A+V’B ) = 0.997 bar

3) la temperature finale

T” = T0
4) la pressione finale

p” = p’

5) la variazione di entropia del sistema

V”A=V”B= V/2 = 2.5 lt

S= SA+SB = n R ln (V”A/VA) + n R  ln (V”B/VB) = 22.6 J/K
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